
Número da Pesquisa: CESOP / IBOPE / 00208
Título da Pesquisa: 
VOTO NACIONAL XXIII 
Local da Pesquisa: BRASIL 
Data da Pesquisa: 13 A 16/DEZEMBRO/1989 
Tamanho da Pesquisa: 3650
Universo da Pesquisa: ELEITORES DO BRASIL

FX_ID Faixas de idade

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 16 e 17 anos
2 18 a 25 anos
3 26 a 30 anos
4 31 a 40 anos
5 41 a 50 anos
6 51 e + anos
Total

149 4,1 4,1 4,1
842 23,1 23,1 27,2
523 14,3 14,3 41,5
845 23,2 23,2 64,6
580 15,9 15,9 80,5
711 19,5 19,5 100,0

3650 100,0 100,0

SEXO

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Masculino
2 Feminino
Total

1850 50,7 50,7 50,7
1800 49,3 49,3 100,0
3650 100,0 100,0

p1 Com que interesse o(a) Sr.(a) está acompanhando as eleições para presidente no 2o. turno. O
(a) Sr.(a) diria que está acompanhando esta eleição com:

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Muito interesse
2 Interesse médio
3 Pouco interesse
4 Nenhum interesse
5 Não sabe / não opinou
Total

1565 42,9 42,9 42,9
964 26,4 26,4 69,3
551 15,1 15,1 84,4
489 13,4 13,4 97,8

81 2,2 2,2 100,0
3650 100,0 100,0

p2 O(a) Sr.(a) já decidiu em quem vai votar no 2o. turno da eleição presidencial?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Sim
2 Não
3 Não opinou
Total

2957 81,0 81,0 81,0
679 18,6 18,6 99,6

14 ,4 ,4 100,0
3650 100,0 100,0
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p3 Em quem o(a) Sr.(a) votaria se o 2o. turno fosse hoje? (Menção espontânea)

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Lula
2 Collor
7 Nenhum / Branco / Nulo
8 Não sabe
9 Não opinou
Total

1550 42,5 42,5 42,5
1620 44,4 44,4 86,8

170 4,7 4,7 91,5
288 7,9 7,9 99,4

22 ,6 ,6 100,0
3650 100,0 100,0

p4 E se o 2o. turno fosse hoje, em qual destes candidatos o(a) Sr.(a) votaria? (uma opção)

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Lula
2 Collor
7 Nenhum / Branco / Nulo
8 Não sabe
9 Não opinou
Total

1621 44,4 44,4 44,4
1692 46,4 46,4 90,8

170 4,7 4,7 95,4
148 4,1 4,1 99,5

19 ,5 ,5 100,0
3650 100,0 100,0

p5 O voto é secreto. Eu gostaria que o(a) Sr(a) votasse, e colocasse a cédula dobrada nesta urna

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 13 - Lula
2 20 - Collor
3 Em branco
4 Nulo
5 Recusou-se a preencher 
a cédula
Total

1666 45,6 45,6 45,6
1705 46,7 46,7 92,4

118 3,2 3,2 95,6
121 3,3 3,3 98,9

40 1,1 1,1 100,0

3650 100,0 100,0

p6 O(a) Sr.(a) votou para presidente em 15 de novembro?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Votou - Faça a p7
2 Não votou - pule p/ p8
3 Não opinou - pule p/ p8
Total

3564 97,6 97,6 97,6
83 2,3 2,3 99,9

3 ,1 ,1 100,0
3650 100,0 100,0
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p7 (Para quem votou em 15 de novembro) E em quem o(a) Sr.(a) votou no 1o. turno da eleição para 
presidente? (Uma opção)

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 0 Não se aplica
1 Afonso Camargo
2 Aureliano Chaves
3 Collor
4 Afif
5 Brizola
6 Lula
7 Mário Covas
8 Maluf
9 Roberto Freire
10 Ronaldo Caiado
11 Ulysses Guimarães
96 Outros
97 Branco / Nulo
98 Não sabe / não lembra

99 Não opinou
Total

86 2,4 2,4 2,4
8 ,2 ,2 2,6

11 ,3 ,3 2,9
1245 34,1 34,1 37,0

119 3,3 3,3 40,2
558 15,3 15,3 55,5
668 18,3 18,3 73,8
362 9,9 9,9 83,8
276 7,6 7,6 91,3

36 1,0 1,0 92,3
19 ,5 ,5 92,8

119 3,3 3,3 96,1
28 ,8 ,8 96,8
70 1,9 1,9 98,8
24 ,7 ,7 99,4

21 ,6 ,6 100,0
3650 100,0 100,0

p8 (Para todos) O(a) Sr.(a) foi a algum comício, no 1o. turno ou no 2o. da eleição para presidente? 
(Caso sim) De qual ou quais candidatos? (Várias opções)

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Afonso Camargo
3 Collor
4 Afif
5 Brizola
6 Lula
7 Mário Covas
8 Maluf
9 Roberto Freire
10 Ronaldo Caiado
11 Ulysses Guimarães
96 Outros
97 Não foi a nenhum 
comício
98 Não sabe / não lembra 
de qual candidato

99 Não opinou
Total

1 ,0 ,0 ,0
206 5,6 5,6 5,7

21 ,6 ,6 6,2
98 2,7 2,7 8,9

198 5,4 5,4 14,4
14 ,4 ,4 14,7
12 ,3 ,3 15,1

5 ,1 ,1 15,2
15 ,4 ,4 15,6

9 ,2 ,2 15,9
3 ,1 ,1 15,9

3040 83,3 83,3 99,2

11 ,3 ,3 99,5

17 ,5 ,5 100,0
3650 100,0 100,0
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Região

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Sul
2 Sudeste
3 Centro-Oeste
4 Nordeste
5 Norte
Total

601 16,5 16,5 16,5
1645 45,1 45,1 61,5

269 7,4 7,4 68,9
959 26,3 26,3 95,2
176 4,8 4,8 100,0

3650 100,0 100,0

Cond Condição do município

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Capital
2 Periferia
3 Interior
Total

917 25,1 25,1 25,1
385 10,5 10,5 35,7

2348 64,3 64,3 100,0
3650 100,0 100,0

Tam Tamanho do município

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Menos de 10.000 
eleitores
2 10.001 a 20.000 eleitores

3 20.001 a 50.000 eleitores

4 50.001 a 100.000 
eleitores
5 100.001 a 500.000 
eleitores
6 Mais de 500.000 
eleitores
Total

537 14,7 14,7 14,7

516 14,1 14,1 28,8

766 21,0 21,0 49,8

361 9,9 9,9 59,7

698 19,1 19,1 78,8

772 21,2 21,2 100,0

3650 100,0 100,0

Loc Local da entrevista

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Em casa
2 Na rua
3 No trabalho (Munic. sem 
setor)
Total

1956 53,6 53,6 53,6
1418 38,8 38,8 92,4

276 7,6 7,6 100,0

3650 100,0 100,0
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Ativ Ramo de atividade

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 100 Agricultura
110 Agricultura e Inativos

111 Agricultura e ativ. 
domésticas
200 Indústria de 
transformação
210 Indústria de 
transformação e Inativos

211 Ind. de transformação 
e ativ. domésticas

300 Ind. de Construção / 
outras ind.
305 Ind. de Construção e 
transporte / comunicação

311 Ind. de Construção / 
outras ind. e ativ. 
domésticas
400 Comércio
411 Comércio e ativ. 
domésticas
500 Transporte / 
comunicação
511 Transporte / 
comunicação e ativ. 
domésticas
600 Prestação de 
serviços
611 Prestação de 
serviços e ativ. 
domésticas
700 Atividades sociais
711 Atividades sociais e 
ativ. domésticas
800 Administração 
pública
811 Administração 
pública e ativ. domésticas

900 Outras atividades
911 Outras atividades e 
ativ. domésticas
1000 Inativos
1011 Inativos e ativ. 
domésticas

518 14,2 14,2 14,2
1 ,0 ,0 14,2

190 5,2 5,2 19,4

392 10,7 10,7 30,2

1 ,0 ,0 30,2

141 3,9 3,9 34,1

215 5,9 5,9 39,9

1 ,0 ,0 40,0

84 2,3 2,3 42,3

307 8,4 8,4 50,7
87 2,4 2,4 53,1

102 2,8 2,8 55,9

45 1,2 1,2 57,1

427 11,7 11,7 68,8

84 2,3 2,3 71,1

215 5,9 5,9 77,0
26 ,7 ,7 77,7

134 3,7 3,7 81,4

47 1,3 1,3 82,7

77 2,1 2,1 84,8
22 ,6 ,6 85,4

511 14,0 14,0 99,4
14 ,4 ,4 99,8

9 ,2 ,2 100,0
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Ativ Ramo de atividade

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido

1100 Ativ. domésticas
Total

9 ,2 ,2 100,0
3650 100,0 100,0

Posi Posição na ocupação

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Empregado
2 Patrão
3 Conta própria
4 Não aplicável
Total

1869 51,2 51,2 51,2
123 3,4 3,4 54,6
969 26,5 26,5 81,1
689 18,9 18,9 100,0

3650 100,0 100,0

Inst Grau de instrução

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Analfabeto
2 Sabe ler e escrever,mas 
não cursou 1o. grau / 
primário
3 1a. à 3a. série (1o. grau)

4 4a. série (1o. grau)
5 5a. à 7a. série (1o. grau)

6 8a. série (1o. grau)
7 1a. e 2a. série (2o. grau)

8 3a. série / vest. (2o. 
grau)
9 Superior incompleto
10 Superior completo
Total

350 9,6 9,6 9,6
127 3,5 3,5 13,1

594 16,3 16,3 29,3

769 21,1 21,1 50,4
543 14,9 14,9 65,3

382 10,5 10,5 75,8
228 6,2 6,2 82,0

403 11,0 11,0 93,0

98 2,7 2,7 95,7
156 4,3 4,3 100,0

3650 100,0 100,0

Estudante

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Sim e trabalha
2 Sim e não trabalha
3 Não estuda
Total

177 4,8 4,8 4,8
133 3,6 3,6 8,5

3340 91,5 91,5 100,0
3650 100,0 100,0
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Renda_familiar

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Mais de 20 SM
2 Mais de 10 a 20 SM
3 Mais de 5 a 10 SM
4 Mais de 2 a 5 SM
5 Mais de 1 a 2 Sm
6 Até 1 SM
7 Não sabe / não opinou
Total

135 3,7 3,7 3,7
211 5,8 5,8 9,5
511 14,0 14,0 23,5

1043 28,6 28,6 52,1
873 23,9 23,9 76,0
702 19,2 19,2 95,2
175 4,8 4,8 100,0

3650 100,0 100,0

Chefe É chefe da familia?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Sim
2 Não
Total

1737 47,6 47,6 47,6
1913 52,4 52,4 100,0
3650 100,0 100,0
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